



## 中国跨境电商主体超10万家

昨日,记者从商务部了解到,我国设立了165个跨境电商综试区,覆盖全国31个省区市,通过先行先试,复制先进经验,如今我国跨境电商主体已经超过10万家,跨境电商货物进出口规模大幅增长。

近年来,各个跨境电商综试区大力培育市场主体,逐步完善跨境电商生态,带动当地产业优化升级。我国跨境电商货物进出口规模,占外贸比重由5年前的不足1%上升到目前的**5%左右**。我国综试区内跨境电商产业园**约690个**,我国跨境电商贸易伙伴遍布全球,与29个国家签署双边电子商务合作备忘录。

本报综合

## 发布

公安部:  
对欺诈发行证券犯罪  
毫不姑息一查到底

据新华社北京5月31日电 近日,公安部印发通知,要求全国公安机关以全面实行股票发行注册制为契机,主动适应新形势新变化,切实增强责任感使命感,进一步加强打击防范证券犯罪工作,全力保障全面实行股票发行注册制顺利实施,有效维护资本市场秩序,有力保护投资者利益。

公安部要求,要充分发挥职能作用,依法严厉打击证券犯罪活动。要加强调查研究,针对全面实行股票发行注册制后证券犯罪出现的新特点,及时调整打击策略和重点。对欺诈发行证券犯罪,坚持毫不姑息、一查到底,特别是要加大对控股股东、实际控制人涉嫌犯罪的打击力度。对违规披露、不披露重要信息犯罪,要坚持“零容忍”从严打击,切实维护市场秩序。对中介机构配合实施财务造假、提供虚假证明文件、出具证明文件重大失实等违法犯罪,要加强线索发现、移送和侦办,做到既“惩首恶”,也“追帮凶”。

公安部要求,对背信损害上市公司利益犯罪,要坚持快查快侦快处,依法保护上市公司利益。对擅自发行股票、公司、企业债券犯罪,要依法打击组织者及相关中介。要结合注册制下新情况,依法打击诈骗国家资金和科技专项资金、侵犯商业秘密等犯罪。对利用股票发行注册制实施电信网络诈骗、“虚拟盘”等诈骗犯罪,要在重拳打击的同时,不断提升预警拦截能力,建立全方位、广覆盖的反诈宣传体系,切实增强投资者防骗意识和反诈能力。要牢固树立忧患意识和底线思维,积极配合监管部门防范化解风险,有效维护资本市场安全稳定。

## 青岛聚焦优化“六个环境”,开展六大专项提升行动

## 前4月新签20个超50亿元项目

■青岛财经日报/首页新闻记者 宋佳

1-4月,新签约50亿元以上项目20个,开工在建省市重点项目377个,开工在建率93.1%;创新搭建“信易贷”平台助力中小微企业融资发展,成功为1万余家企业提供融资支持……昨日,青岛市政府新闻办召开新闻发布会,介绍了青岛市委、市政府对“优化营商环境”专项行动的部署落实情况。今年以来,青岛市委、市政府按照市委“深化作风能力优化营商环境”部署要求,聚焦优化“六个环境”,深入开展六大专项提升行动,发挥优势,补齐短板,激发市场活力,释放内生动力,全力打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

持续优化市场环境  
服务实体经济振兴发展

实体经济振兴发展和招商引资是全市三条工作主线之一,青岛市委、市政府作为牵头单位,持续优化市场环境,聚焦24条重点产业链,引项目、强产业、建园区,加快构建现代化产业体系。

落实牵头抓总责任。加快实施实体经济振兴发展三年行动,出台年度工作要点,分解落实103项重点任务;印发年度重点项目清单,安排505个重点项目。

推进产业项目建设。聚力突破项目招引,“链长”带队走出去开展图谱式招商,1-4月,新签约50亿元以上项目20个。加快推动项目落地,阿斯利康吸入气雾剂生产基地、芯恒光存储芯片等签约项目落户,融安光电科技园、潍柴智慧重工智造中心、金能新材料等项目开工建设,中国钢研“一院一园”、上海电气风电装备产业园、中兴通青岛轨道交通产业园等项目主体完工。

聚力突破专业园区。围绕十大新兴产业集聚发展,在全市谋划布局15个新兴产业专业园区。2023年新挂牌人工智能、生物医药及医疗器械、精密仪表3个产业园,园区挂牌总数达到6个,园区在建项目59个、总投资1520亿元,园区集聚态势初步显现。

持续服务环境  
助力项目建设提速增效

今年以来,青岛市委、市政府充分发挥省、市重点项目示范带动作用,切实抓保障、解难题、促落地,助力项目建设跑出“加速度”。

提高项目立项便利化水平。依托青岛投资项目在线审批监管平台,实现企业投资项目备案手续全程网办,1个工作日办结,今年已办理企业投资项目备案7841个。

推进省市重点项目落地实施。今年以来,青岛市委、市政府召开4次2023年省市重点项目推进会议,对565个省级、市级重点项目进行调度服务。1-4月,开工在建省市重点项目377个,开工在建率93.1%,其中新开工项目185个,新项目开工率86.9%;完成年度投资1079.3亿元,达到年度计划投资的55.7%。

争取资金支持项目建设提速。在专项债方面,青岛市委、市政府已争取并发行专项债额度319亿元,安排项目238个、开工237个,开工率99%。政策性开发性金融工具方面,争取签约项目45个,投放基金1149亿元;已支付基金939亿元,支付率82%。制造业中长期贷款方面,截至4月



1-4月,青岛开工在建省市重点项目377个,开工在建率93.1%,其中新开工项目185个,新项目开工率86.9%;完成年度投资1079.3亿元,达到年度计划投资的55.7%。



底,已分五批向国家报送项目171个。根据国家已反馈前三批入库项目情况,青岛市海尔胶州冰箱等78个项目通过审核,年度融资需求494.8亿元。

持续优化要素环境  
配置资源要素纾困解难

打基础、抢先机,促交易,降能耗,供能源、保安全,青岛市委、市政府持续优化要素环境,为项目落地和企业发展筑牢底线。

用力保障项目能耗。今年以来,研究制定存量企业确权、交易、履约等实施细则,稳妥推进用能权交易工作,完成企业间用能权交易80余万吨,先后帮助海湾化学、金能科技等企业解决项目落地难题。

加力保障社会用电。深入落实“获得电力”营商环境优化,落实中小微企业电力接入“投资到红线”,1-4月份,服务小微企业电力接入项目782个,为企业节省成本1420万元。

聚力降低用能成本。青岛市委、市政府积极争取省发展改革委降低青岛LNG接收站气化服务价格,自今年5月1日起,青岛市LNG接收站气化服务价格由每立方米0.18元(含税)调整至0.16元(含税),气化服务价格降低后,下游用气企业每年可降低约2亿元气化费用,将惠及全市24条产业链高质量绿色低碳发展。

持续优化政策环境  
政策供给精准援企惠企

今年以来,聚焦稳增长、稳就业、稳物价等重点领域持续优化政策环境,青岛市委、市政府研究出台第三批“稳中向好、进中提质”政策清单,一季度全市新增减税降费约56.55亿元。

加强政策储备,提升政策含金量。了解政策享受范围,对青岛市能享受的政策,直接纳入政策清单,不折不扣抓好落实;对无法享受的,青岛市委、市政府结合实际,综合判定是否制定市级配套政策,能够配套的,一并纳入政策清单。结合发展实际,围绕稳增长、扩投资、促消费等重点领域,组织有关行业部门研究提出特色政策,提升政策含金量和竞争力。

加强政策解读,提升宣传及时性。政策清单发布后,同步在青岛政务网、青岛政策通平台公布政策原文、政策解读,同时通过网络、微信、报纸、电视等多种渠道广泛宣传,进行系列解读,增强政策知晓率。

持续优化法治环境  
增强法治保障力

围绕打造稳定公平透明、可预期的法治化营商环境,牢固树立依法办事理念,推进法治机关建设,规范行政执法行为。

聚力提升法治意识。青岛市委、市政府党委召开理论中心组(扩大)会议,开展优化营商环境法规政策培训,切实增强工作人员的法律素养和依法行政意识。

聚力提升政务服务效能。形成了营商环境“三张清单”(正面清单、负面清单和问题清单),重点围绕项目建设、实体经济、信用管理、民生保障等工作,列明清单内容,做到严律己、勤作为、勇担当。聚力提升行政执法效能。

制定出台《青岛市发展和改革委员会行政许可办理工作规范》,2023年“双随机、一公开”抽查计划,落实“谁执法谁普法”责任制,统筹推进节能宣传周、安全生产月、世界粮食日等主题宣传活动,营造良好的法治环境。

持续优化人文环境  
保障重大战略深入实施

主动担当使命责任,深入推动国家重大战略和省、市重要部署落地见效,持续优化人文环境,全面提升城市综合竞争力。

推进绿色低碳高质量发展。建立市级绿色低碳高质量发展重点项目库,建设创新平台等13个领域总投资15万亿元的725个实施项目。分解128项年度任务,细化压实责任,将先行区建设年度任务纳入市委、市政府2023年重点工作。目前,国务院文件“点名”青岛承担的26项任务中,海洋领域国家实验室、后运港退税政策获国家批准,国家深海基因库、国家级互联网骨干直联点建成运行,深远海海上风电基地纳入省规划布局。

保障落实区域发展战略。成功举办首届“中国+中亚五国”产业与投资合作论坛,推动青岛国际能源交易中心正式揭牌运营。深度融入黄河流域生态保护和高质量发展战略,组织召开黄河流域工业互联网赋能大会,启动“工业互联网沿黄引领计划”;出台年度工作要点。尽快争取青岛都市圈获批,推动圈内区域同城化发展。

聚力打造“六个城市”。一季度,192项年度重点任务稳步推进,698个重点项目开工在建率达69.5%,年度完成投资638.9亿元。

## 财经第1眼



据海关总署5月30日发布的消息,为丰富国内水产品供应,促进水产品产业链供应链稳定,经科学评估,海关总署于5月26日起允许巴基斯坦、巴西、马来西亚、西班牙、新西兰、印度尼西亚等国家20家境外水产品企业恢复对华出口。



近日,山东省住房城乡建设厅、省发改委等5部门联合印发《山东省城乡建设领域碳达峰实施方案》,从绿色低碳城市建设、绿色低碳县城和乡村建设、提升建筑全链条绿色低碳发展水平等方面细化22条具体措施,确保到2030年实现城乡建设领域碳排放达到峰值。



中国物流与采购联合会公布的最新物流运行数据显示,今年1-4月份,全国社会物流总额为107.6万亿元,同比增长4.4%,比一季度提高0.5个百分点。

本报综合